

Q:-

कानून के स्रोत या स्रोत ?

कानून के स्रोत से तात्पर्य उन साधनों से है जो प्रत्यक्ष रूप से कानून के निर्माण में लक्ष्यता होते हैं। आधुनिक राज्यों में सामान्यतः विधानमण्डल द्वारा कानून का निर्माण किया जाता है, किन्तु विधानमण्डल के अतिरिक्त भी कानून के अनेक स्रोत हैं, जिनका उल्लेख निम्न प्रकार से किया जा सकता है:

(i) रीति-रिवाज या परम्पराएं → रीति-रिवाज कानून का प्राचीन रूप तथा एक महत्वपूर्ण स्रोत है। रीति-रिवाजों का निर्माण नहीं होगा, वरन् धीरे धीरे उनका चले आरहे हैं। इन रीति-रिवाजों के पीछे सामाजिक संगठन का नियंत्रण तथा समाज का नैतिक बल रहता है। जब ये समाज में अधिक मान्य तथा प्रचलित हो जाते हैं, तब राज्य उन्हें कानून का रूप देता है। इस प्रकार समाज के प्रचलित रीति-रिवाज कानून का रूप धारण कर लेते हैं और उन्हें प्रथागत कानून कहा जाने लगता है। भारत में स्मृतियाँ तथा इंग्लैण्ड में कानून ऑफ़ इसी स्रोत की हैं। ~~अब~~ ~~में~~ ~~इंग्लैण्ड~~ ~~के~~ ~~एक~~ ~~राज्य~~ ~~की~~ ~~वैधानिक~~ ~~व्यवस्था~~ ~~में~~ ~~रीति~~ ~~-रिवाजों~~ ~~का~~ ~~महत्व~~ ~~स्पष्ट~~ ~~करते~~ हुए मैकाश्वर ने लिखा है कि कानून के विशाल ग्रन्थ में राज्य केवल कुछ ही नये वाक्य लिखता है और कभी कभी एक आधा पुराना वाक्य काट देता है। इस ग्रन्थ के अधिकांश भागों की रचना में राज्य का कभी कोई हाथ नहीं रहा है, परन्तु राज्य स्वयं इस

साधुर्ण ग्रन्थ से प्रेरित होता है.

धर्म (Religion) का विकास में परंपरा की शांति धर्म का भी महत्वपूर्ण स्थान रहा। धर्म परंपरागत कानून को धार्मिक विश्वास की मान्यता देकर उसे स्थाय बनाना है और इसी दृष्टि से ये दोनों दानिष्ठ रूप में सम्बन्धित हैं। इन्हीं ही वही धर्म ने प्रत्यक्ष रूप से भी कानून को जन्म दिया है। प्राचीनकाल में ईश्वर को सपक्ष संग्र और कानून का उद्भव माना जाता था। इस प्रकार धर्माधिकारियों तथा धर्म शासकों के माध्यम से अभिव्यक्त कानूनों का स्वरूप देवी होता था। प्राचीन समाज में धर्म तथा कानून इन्हीं जुले-पिले के कि जीवन के सभी नियमों के पीछे धार्मिक मान्यता का बल पाया जाता था। विद्वानों ने ठीक ही कहा है कि रोम का प्रारंभिक कानून शास्त्रगत धार्मिक नियमों के एक संग्रह अथवा कल्पित धार्मिक सिद्धांतों के उचित पाठ्य द्वारा अधिकार प्राप्त करने के साधनों की उचित एक व्यवस्था के अतिरिक्त कुछ कुछ नहीं था। आज भी हिंदुओं का कानून की व्यवस्था के आधार पर और इस्लामी कानून शरीयत के आधार पर चला हुआ है।

न्यायिक निर्णय (Judicial Decisions) जैसे जैसे न्यायिक व्यवस्था गठित होने लगी, वैसे वैसे विभिन्न शक्ति शिवांग के लक्ष्य उत्पन्न होने लगे। इस लक्ष्य

कारण शीति-रिवाजों की वेदना में संदिग्ध किया जाने लगा। इसी सिगारे में कभी-कभी ऐसे विवाद भी खड़े हो जाते थे जिनका रिवाजों के पाल कोड़े समाधान नहीं था, बात-ऐसे विवादों को सुलझाने के लिए समाज के उन सबसे बुद्धिमान व्यक्ति अधवा व्यक्ति को सलाह भी जाती थी, जिनका निर्णय सबको स्वीकार हो। ऐसे व्यक्तियों के निर्णयों ने कानूनी दृष्टान्तों का रूप धारण कर लिया। बाद में उत्पन्न विवाद सुलझाने के लिए पूर्ण दृष्टान्तों का अनुकरण किया जाने लगा और इस प्रकार न्यायिक निर्णय कानून के स्वरूप बन गये।

आज भी न्यायिक निर्णय कानून के विकास में पर्याप्त सहायक होते हैं। न्यायाधीश विधि की व्याख्या करते समय जान-अनजान में नये कानूनों के निर्माण का कार्य करते हैं। संयुक्त अधीनस्थता के सरोच्य न्यायालय ने तो अपनी व्याख्या की शक्ति द्वारा संविधान में पर्याप्त परिवर्तन कर दिया है। न्यायाधीश कानून बनाते हैं और उनका इसका अधिकार भी है।

(प) कानूनी टीकाएं :- प्रत्येक देश में कानून के प्रतिष्ठित ज्ञान (Commentaries) कानूनों के अर्थ को स्पष्ट रूप से समझाने के लिए कानूनों की व्याख्या करते हुए ग्रन्थ रचना करते हैं, जिन्हें कानूनी टीकाएं कहा जाता है। न्यायाशास्त्रियों और विधि विद्वानों की ये टीकाएं भी कानून का एक

सद्व्यवस्था स्वीकृत होती है।
 कानून के आकांक्षित उद्देश्य विधानों की विवेचना
 करते हुए उनके यथाथे स्वरूप पर प्रकाश
 डालते हैं तथा न्याय और कानून की
 दृष्टि से संशोधनों के सुझाव प्रस्तुत करते हैं।
 न्यायालय में न्यायाधीशों इन दृष्टियों को ध्यान में
 रखते हैं तथा अपने निर्णयों में इनका आकार
 के साथ उल्लेख करते हैं। इस प्रकार कानून
 की ये शालीन दृष्टि कानून के विकास में
 सहायक होती है। इंग्लैण्ड में सर एडवर्ड कोक
 ब्लैकस्टोन और डायरी आफ् प्रैक्टिस दृष्टिकरण को
 व्याख्या के कानून का बहुत कुछ संशोधन किया
 है इसी प्रकार हिन्दुओं में मित्रवरा अध्याय
 हाथमाग और मुसलमानों में फुलवा आलमगीरी
 भी कुछ इस प्रकार के उल्लेख नीचे उदाहरण हैं।

(5) साक्ष्य नीति या औचित्य Equity औचित्य की एक
 अन्य शक्ति है जिससे कानून का उद्देश्य
 पूरा है। न्यायाधीशों के सपना कभी कभी ऐसी
 विचार उपस्थित हो जाते हैं जिनके साक्ष्य में
 कानून कोई प्रकाश नहीं डालता। ऐसी स्थिति
 में न्यायाधीशों विवेक न्यायशास्त्र के अनुभव और
 न्याय की साधारण मान्यताओं के आधार
 पर निर्णय देते हैं और ये निर्णय ही
 औचित्यपूर्ण निर्णय कहलाते हैं। इसी लक्ष्य
 में न्यायाधीशों के निर्णय और औचित्यपूर्ण
 निर्णय में भेद नहीं है।

न्यायाधीशों के निर्णय का सर्वप्रथम उन निर्णयों से होता है, जिन्हें न्यायाधीश वर्तमान कानूनों की व्याख्या करते समय अपना उन पर व्यवस्था करते समय जोड़ते हैं, किंतु औचित्यपूर्ण निर्णय न्यायाधीश अपने विवेक के आधार पर उस समय देते हैं जब किसी विवाद का निर्णय वर्तमान कानून के अनुसार उस कानून में पायी जाने वाली किसी कमी के कारण नहीं होना सकता। इस प्रकार औचित्यपूर्ण निर्णयों के द्वारा कानून का विकास होता है तथा साथ साथ अनुपपुष्ट कानूनों में सुधार और परिवर्तन भी होता है। प्रत्येक देश में औचित्यपूर्ण निर्णयों से उत्पन्न कानूनों का स्थान बड़ा महत्वपूर्ण होता है। इंग्लैण्ड में तो लोकियल और कानून के विकास में औचित्यपूर्ण निर्णयों का बहुत अधिक योगदान रहा है। औचित्यपूर्ण के अनेक नियम हैं, जिन्हें हम कुछ इस प्रकार कह सकते हैं, ऐसी कोई युक्ति नहीं होगी जिसका अन्वयार्थ उन हो जो औचित्यपूर्ण पाएँ हैं। उनके द्वारा प्रायः औचित्यपूर्ण व्यवस्था किया जाता है। औचित्यपूर्ण न्याय के भी निर्णय ही आदि।

(6) व्यवस्थापन - Legislation :- व्यवस्थापन कानून का सर्वत्र अधिक प्रचलित और महत्वपूर्ण स्त्रोत है। प्राचीनकाल में व्यवस्थापन का कार्य राजा अथवा उसके कुछ विनिर्भूत लोगों

या 8655097225 पर मिस्ड कॉल है

जावकतम करने के लिए एनपीएस फंड में

द्वारा होता था और एक समय सम्पूर्ण जनता के द्वारा प्रत्यक्ष रूप से व्यवस्थापन भी किया जाता था, किन्तु आज लगभग सभी राज्यों में व्यवस्थापन का कार्य व्यवस्थापिका (विधानमण्डल या संसद) द्वारा किया जाता है। व्यवहारिक रूप में प्रत्येक देश में प्रथम सभी कारन विधानमण्डल द्वारा बनाये जाते हैं और व्यवस्थापन कारन के प्रथम एकमात्र स्रोत का रूप धारण करता जा रहा है। गिलक्रॉफ्ट ने इस सम्बन्ध में लिखा है कि व्यवस्थापन का जनता का प्रमुख स्रोत है और यह जन्य स्रोतों पर प्रमुखता प्राप्त करता जा रहा है। प्रथाओं और औचित्य का स्थान बहुत कुछ लीमा तक विधानी-कायनी ने ले लिया है। कारन के संहिताबद्ध होने से कारन के स्रोत के रूप में यायिक निर्णयों का क्षेत्र बहुत सीमित हो गया है। और कारनी दौड़ों का उपयोग तो केवल विचार-विमर्श के लिए ही किया जाता है।

कारन के स्रोतों की इस विवेचना के उपरान्त हम कुछो विचारों को उद्घुष्ट करते हुए कह सकते हैं कि शीर्ष सैन्य विधि का सर्वप्रथम स्रोत है पर धर्म भी उसी का सपकालीन स्रोत है। सफल और शक्ति के विकास में सामग्री वेला ही स्रोत है यायिक निर्णय अधिकारी बनकर आया और औचित्य के साथ-साथ पिछले-पछा केवल व्यवस्थापन

जो कारन का विचारणी और चेतन संगठन है और वैसाचिक लक्षण जो कारन के निगमों का विकास है, राजनीतिक समाज में अमर पर पा पढ़ने की प्रवृत्ति है, ताकि वह विधि निगम में प्रबल समाय सम हके। कारन के प्राथमिक लोको का पहल शक्ति आज का हो गया है, किंतु आज की लक्ष्यपन की इन्हीं पर अंश प्रबल कार्य करते हैं

The End